

20210321 信息摘要 主題：有律法有恩典的神 經文：民數記第二十章 1-13 節

一、前言：民數記一章 1 節「正月間」，沒有說是那一年？在民數記 33:38 亞倫是在出埃及後第 40 年五月初一死，說明摩西已跳過曠野三十八年，現在又回到當初 10 個探子得罪神的加低斯，過去一代已經結束換了新一代，他們在曠野經歷 40 年祭司禮儀的教化、神透過摩西給予各樣神律例典章的教導、每天都在神恩典記號—嗎哪的餵養長大，是跟著摩西 40 年的子民，然而，在加低斯遇見了沒有水喝的問題，他們不僅是抱怨更是爭鬧，他們的抱怨不是沒水，他們抱怨是從過去到現在所有一切，抱怨的是出埃及整個救贖過程，好像每一件事都可以抱怨，顯然像是爺爺身份的摩西，聽這些人的不滿一定會有很多感覺，加上之前米利暗死，解釋摩西此刻正在痛失親人悲傷的時刻，他又再度面對已經聽了 40 年以色列人沒水喝就爭鬧、抱怨，充滿情緒的摩西與亞倫到神會幕前，神曉諭摩西說：「你拿著杖去，吩咐磐石發出水來」，然而摩西、亞倫就招聚會眾，一開口罵他們背叛的人，更說：「我為你們使水從這磐石中流出來嗎？」摩西舉杖擊打磐石兩下，磐石依舊出水，這整個過程摩西錯在那裏？

二、內容：

(二)越過自己本位：摩西在神與人面前發怒，其實摩西只能在以色列百姓和神之間作中保，他也沒有降罰和賞賜的權力，只有神才有這種權力。不能自己主張對以色列百姓有任何權力，當摩西和亞倫越過自己的本位，發怒責備以色列百姓，表現出不信的態度時，他的血氣沒有成就神的義，反而讓神被輕看，好像人與神都還要看他的臉色。

(二)違反神的命令：摩西在情緒中罵以色列人是背叛的人，還說「我為你們使水從這磐石中流出來嗎？」他生氣到一個地步，認為水從磐石出來，是因為他的命令，摩西以自己取代神的地位，讓人以為是他在駕馭神給水，明顯在情緒與神的命令之間，把自己的感情高舉在神公義的審判和神的話語之上，在言語與行動之間貶低神而高抬自己，這成為摩西一生中的最大過失。

(三)不信、沒有尊神為聖：會眾喝水之後，神對摩西與亞倫說，他們沒有尊神為聖，他們在眾人面前，沒有讓人看見神的榮耀，因此神不准摩西進迦南以示懲戒。

(四)公義於慈愛並存的神：A. 整個事件神很為難：神的僕人在眾人面前違抗命令，但神依舊給水，神在眾人面前等於認同接納摩西沒有遵照祂的吩咐繼續給水，祂損失自己的威嚴。而且事件後神單獨面對摩西與亞倫，給他們應有懲罰，神沒有為著自己的尊榮，在眾人面前立刻處理摩西，足見神仍顧念、仍愛祂的僕人，仍在乎他們在以色列人心中的地位，神讓步因神公義與慈愛並存，讓自己失去尊榮。

B. 磐石在舊約象徵是神本身：在申 32:18 「你輕忽生你的磐石，忘記產你的神。」磐石象徵神，因此擊打磐石等同神被擊打。摩西擊打磐石，神還讓磐石出水，說明神承擔摩西與以色列會眾一切錯誤，祂依舊在憐憫與愛中，讓以色列人可以有水喝，表示神承擔以色列人的不滿、承擔摩西的情緒。

C. 新一代更有悔改轉向神的能力：後文民數記 21 章記載新一代以色列人在亞倫死後遇見四件事，首先是 21:1-3 面對敵人來襲擄走了以色列幾個人，他們沒有抱怨，他們向神禱告發願。第二件事在 21:4-9 以色列人再度因繞過以東地就抱怨神，神使用火蛇在他們中間咬他們，他們請摩西禱告，神要摩西做一條銅蛇掛起來，要他們仰望銅蛇得救，他們渡過危機。第三件事在 21:10-20 是他們走到摩押曠野又遇見沒水喝，他們不再抱怨，而是領袖與尊貴人下井挖井，以色列人向枯井唱歌，水就出來。第四件事在 21:21-35 分別打敗亞摩利人的王西宏、巴珊王噩，特別在 27-30 節以一首詩歌結束。看見以色列人與之前不同，第一、二事件是在禱告中渡過危機。第三、四事件是在唱歌、頌讚中得勝。明顯在 20 章摩西被神懲罰後，以色列人不再只是一再抱怨，而是學會在禱告、詩歌中渡過困難打敗敵人。

三、結語：從 21 章看 20 章，在摩西犯錯這事上神彰顯祂的公義與慈愛，使新一代以色列人更新，摩西深知自己被神懲罰是神必需有的公義，可使下一代翻轉。什麼最有價值？不是自己完美，而是下一代，可以更倚靠神、信神，進迦南才可能得勝。這是神對摩西的愛，就算摩西沒進迦南，他誠然願意。

四、金句：詩 36:10 願你常施慈愛給認識你的人，常以公義待心裡正直的人。

五、默想與禱告：我真認識神是公義慈愛，滿有真理與恩典的神嗎？在我的生命中神是如何恩待我？